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Oversikt dagens forelesning 

 

Sammenlikning av summariske rater i tid og rom 

Standardisering 

 direkte 

 indirekte 

 

 

Rowland kap. 4 (periode/kohortanalyse i §4.4 senere) 
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Hvorfor er SDR’er forskjellige?  

1. forskjeller i aldersspesifikk dødelighet; som i sin tur kan skyldes 

 - forskjeller sosioøkonomiske faktorer 

 - kontekstuelle faktorer ved bostedet 

 

2. forskjeller i demografiske kjennetegn, spesielt aldersstruktur, tildels kjønn, men også 

sivilstand og familiestruktur 
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Standardisering av SDR (1) 

Generelt vil en ung befolkning ha en lav SDR, mens en gammel befolkning vil ha en 

høy SDR 

 

Vi kan ikke sammenlikne SDR i tid og rom: målet tar ikke  hensyn til forstyrrende 

faktorer (særlig aldersstruktur) 

 

Standardisering er en teknikk som gjør det mulig å sammenligne SDR for to land, eller 

SDR i et land på to tidspunkter, der en tar høyde for eventuelle forskjeller i 

alderssammensetningen  

 

Standardisering kan i prinsippet kontrollere for en rekke andre forstyrrende faktorer 

(sivilstand, utdanning, inntekt, yrke, religion, bosted osv.) også, men det krever 

detaljerte data om døde og risikobefolkningen fordelt på en slik faktor 
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Standardisering av SDR (2) 

Norsk empiri viser: 

 

1950: SDR = 9,13 døde per 1 000 innbyggere (MFM) per år 

 

1987: SDR = 11,14 døde per 1 000 innbyggere (MFM) per år 

 

SDR 2 promillepoeng høyere - har dødeligheten gått opp? 

 

Aldersspesifikke dødsrater i 1987 < 1950 på alle aldre !! 

 

Er forklaringen derfor i stedet en eldre befolkning? 
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Standardisering av SDR (3) 

Standardisert (hypotetisk) summarisk dødsrate 

 

 Hva ville SDR vært i en hypotetisk befolkning med aldersstruktur fra 1987 men 

med aldersspesifikke dødsrater fra 1950? 

 

 Hva ville SDR vært i en hypotetisk befolkning med aldersstruktur fra 1950 men 

med aldersspesifikke dødsrater fra 1987? 
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Norge 1950 og 1987 (Munthe 1990) 

    13,77 og 7,19 er to standardiserte summariske dødsrater 

N = middelfolkemengde i 1000    d = aldersavhengige dødsrater per 10 000  

D = absolutt antall døde = N*d for hver aldersgruppe 

s.d. = summarisk dødsrate per 1000 = Sum D/ Sum N 
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Sammenlikning av observerte og 

standardiserte rater 

 Sammenlikne de fire summariske dødsratene (to ustandardiserte og 

to standardiserte)  

 

 Hvor mye av forskjellen mellom dødsraten i 1950 og 1987 skyldes 

forskjeller i 

 aldersstrukturen? 

 dødelighetsforholdene? 

 

 Endring i SDR på 2 promillepoeng er lik summen av de to 

komponentene 
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1: faktisk SDR87 (bef87&rater87) – standardisert SDR (bef87&rater50)   

  effekt av endring i aldersspesifikke dødsrater = -2,63 promillepoeng 

2: standardisert SDR (bef87&rater50) – faktisk SDR50 (bef50&rater50) 

   effekt av endring i aldersstruktur = +4,64 promillepoeng 

1. Endring i aldersspesifikke dødsrater 11,14-13,77 = -2,63 

2. Alderssammensetning 13,77-9,13 = +4,64 

3. Totalt = 1 + 2 -2,63 + 4,64 = +2,01 (=11,14 - 9,13) 
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Endringsfaktorene 

SDR gikk opp med 2 promillepoeng fra 1950 til 1987, men med 

konstante aldersspesifikke rater (1950) ville den ha gått opp med 4,6 

promillepoeng.  

 Effekt av eldre befolkning 

 

 

Fallet i aldersspesifikk dødelighet har redusert økningen i SDR – den 

var ikke 4,6 men kun 2 promillepoeng  

 2,6 promillepoeng svakere oppgang.  

 Effekt av lavere aldersspesifikk dødelighet  
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Alternativ beregning 

Kunne like godt ha gått den andre veien 
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1: faktisk SDR87 (bef87&rater87) – standardisert SDR (bef50&rater87)   

  effekt av endring i aldersstruktur = 3,95 promillepoeng 

2: standardisert SDR (bef50&rater87) – faktisk SDR50 (bef50&rater50) 

   effekt av endring i aldersspesifikk dødelighet = -1,94 promillepoeng 

1. Endring i aldersstruktur 11,14 - 7,19 = 3,95 

2. Endring i aldersspesifikke dødsrater 7,19 - 9,13 = -1,94 

Totalt = 1 + 2 3,95 + (– 1,94) = +2,01 



13 

Noen betraktninger 

Standardiserte rater, og dermed den kvantitative konklusjonen, vil 

variere med standard som benyttes – jfr ”to veier” i forrige eksempel 

 

Men den kvalitative konklusjonen er som regel riktig 

 

Kan også kontrollere for kjønn 

 

Et tredje lands aldersstruktur kan benyttes i sammenlikning av to land – 

jfr handout med sammenligning Mauritius vs. England & Wales, og 

aldersstruktur for Japan som standard 
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To former av standardisering 

Direkte standardisering: standard aldersstruktur 

 

 

 

Indirekte standardisering: standard aldersspesifikke rater 
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Direkte standardisering 

Samme aldersstruktur i sammenlikningen 

 

Ulike sett aldersspesifikke dødsrater 

 

”Kontroll” for alder, dvs. antar lik aldersstruktur 

 

Jfr. Mauritius vs. England & Wales 

Jfr. Rowland tabell 4.2, med aldersstruktur fra UK 1996 som standard, 
og aldersspesifikke dødsrater fra Kuwait 1996. Den direkte 
standardiserte SDR for Kuwait blir 12,75 pr. 1000, mye høyere enn 
den observerte SDR (2,18 pr. 1000) – og høyere enn den 
observerte SDR for UK (10,9 pr. 1000). 
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Indirekte standardisering 

Vanligst i studier av dødelighet 

 

Et standardsett med aldersspesifikke dødsrater, kombinert med 
opplysninger om aldersstrukturen (f. eks. fra folketellinger) 

 Fordel om man kun har data for totalt antall døde og ikke døde 
fordelt på alder 

 

1. Beregn forventet # døde, basert på faktisk aldersstruktur og 
standardsett med dødsrater 

2. Beregn  

  Standardized Mortality Ratio (SMR) =  

  observert # døde/forventet # døde 

 

SMR > 1: faktisk (men ukjent) aldersspesifikk dødelighet er høyere enn 
standarden 

SMR < 1: faktisk aldersspesifikk dødelighet er lavere enn standarden 


